



中冶（贵州）建设投资发展有限公司

MCC (GUIZHOU) CONSTRUCTION INVESTMENT DEVELOPMENT CO., LTD

纪 检 信 息

2020年4月23日

第1期

中冶精神：一天也不耽误 一天也不懈怠

中冶发展愿景：聚焦中冶主业 建设美好中冶

中冶座右铭：中冶人用心铸造世界

中冶发展总战略：创新提升 做强做优 科学发展 长富久安

一、工作动态

- 公司召开 2020 年党风廉政建设和反腐败工作会议
- 公司纪委书记李勇讲授作风建设课
- 公司纪委书记李勇一行到三施、三荔开展形式任务教育
- 公司纪委书记李勇一行到紫望高速公路督导检查疫情防控和复工复产工作
- 公司纪检部监督工作简述
- 公司机关和各单位党支部传达学习上级党风廉政建设和反腐败工作会议精神

二、高层动态

- 创新方式方法 提升监督质效

三、廉政漫画和故事

- 漫画：步步为“营”

●故事：保持与人民群众共情的能力

四、党纪条规园地

●中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）—摘取部分

本期警句解读：铁可折，玉可碎，海可枯，不论穷达生死，直节贯殊途

【出处】汪莘《水调歌头》

【大意】硬铁可以折断，玉石可以粉碎，大海可以干涸，不管是得志失意、健在病死，我总要把正直的操守贯穿在各种遭际之中。

意思是说，要永远保持正直的节操。

穷达：失意和得志。直节：正直的操守。贯：通行。殊途：指各种遭际。

工作动态

公司召开2020年党风廉政建设和反腐败工作会议

3月31日，中冶贵州公司2020年党风廉政建设和反腐败工作会议在公司总部召开，会议以现场会加视频会的形式进行。会上传达学习了中国五矿、中冶集团2020年党风廉政建设和反腐败工作会议精神；公司党委书记、董事长田执祥作了题为《深化全面从严治党，坚守廉政建设责任》的重要讲话；公司党委副书记、总经理唐克斌主持会议；公司党委委员、纪委书记李勇作了题为《坚持全面从严治党、加强权力运行监督，推动党风廉政建设和反腐败工作高质量发展》的工作报告，并通报典型案例。

会议提出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻十九届中央纪委四次全会精神，认真落实中国五矿和中冶集团党风廉政建设和反腐败工作会议部署要求，全力推进中冶贵州党风廉政建设和反腐败工作。田执祥强调，要提高站位，全面提升党风廉政建设和反腐败斗争的思想认识。田执祥要求，要严字当头，全面落实党风廉政建设和反腐败斗争的目标任务。一要严实政治建设，高举“两个维护”的“旗子”。二要严保责任落实，压实层层履责的“担子”。三要严肃党管干部，用

好选人用人的“尺子”。四要严把监督关口，搭好监督体系的“架子”。五要严抓问责机制，筑牢纪律规矩的“笼子”。田执祥要求，要率先垂范，积极发挥广大党员干部的“头雁效应”。一要自觉担当作为。二要自觉投入情感。三要自觉学习提升。四要自觉廉洁自律。



▲公司党委书记、董事长田执祥讲话



▲公司党委副书记、总经理唐克斌主持会议

李勇在公司 2020 年党风廉政建设和反腐败工作报告中提出：一要坚持初心勇担使命，切实践行“两个维护”；二要加强监督体系建设，充分发挥监督作用；三要发挥纪委专责监督作用，强化对权力运行的监督；四要持之以恒落实中央八项规定精神，驰而不息正风肃纪；五要坚持政治巡察定位，充分发挥巡察监督震慑作用；六要巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利，构建一体推进“三不腐”体制机制；七要加强纪检队伍建设，提升纪检干部监督执纪能力。

公司领导班子成员，公司总部副部长及以上干部共24人在主会场参加会议；各项目部、运营中心班子成员，以及各市场片区负责人共26人在视频分会场参加会议。（纪检部、党群部供稿）

公司纪委书记李勇讲授作风建设课

4月1日，中冶贵州公司机关筑梦大讲堂第二季第一期正式开讲，公司党委委员、纪委书记李勇主讲作风建设，公司机关全体员工到场听课。



▲公司党委委员、纪委书记李勇授课现场

李勇以“坚定信心，发挥中枢引领作用，提升机关效能”为主题，从三个方面进行了深入讲解并提出要求。一是正确认识薪酬体系改革和工作目标考核。公司机关全体员工要正确理解“中枢引领”的内涵，切实做到引领、服务、指导、检查、监督一体化落实；要正确认识薪酬体系改革的目的是突出绩效为主，压实责任目标，提升工作效率和质量；要自觉增强本领，加强能力建设，持续提升学习和工作效能，及时解决

基层问题和困难；落实修订制度、理解制度、执行制度一体化要求，把考核融入制度，用制度监督考核，提升契约化管理成效。

二是切实树立团结协作共度难关的信心和责任。要正视当前公司面临的困难和形势，但困难是暂时的，也是可以解决的，全员必须有发展的信心和决心；要正确认识部分人员进行双向交流的问题，目的是保证员工上岗，维护员工利益，发挥技术人才的优势；机关部门之间、部门与下级单位之间要加强沟通、主动沟通，形成聚焦中心工作的合力。

三是守纪律、讲规矩、转作风，树立机关良好形象。党员干部要带头讲政治，自觉做表率，主动转作风；全体员工要自觉遵守工作纪律，从按时上下班、统一着装、正确佩戴口罩等小事抓好，通过小事体现作风，树立形象；公司将充分利用好“四种形态”，建立通报提醒机制，加强廉洁风险防控，坚决抵制靠企吃企行为；各部门负责人管好本部门的团队，尽好部门主管职责，做好争先创优，助力公司高质量发展。（党群部供稿）

公司纪委书记李勇一行到三施、三荔开展形势 任务教育

4月2日，公司党委委员、纪委书记李勇、党群工作部负责人申照生一行先后到三施、三荔高速公路项目开展形势任务教育，检查指导党建工作。



▲在三施项目开展教育

▲在三荔项目开展教育

李勇重点围绕疫情防控、复工复产、制度建设、思想作风、廉洁从业等方面进行讲解分析，并提出相关要求。一是落实责任，履职担当，毫不放松抓好疫情防控工作。二是正确认识薪酬体系改革的目的和意义。三是正确认识解决员工待岗问题的措施方法。四是进一步加大复工复产力度，加强计划性管理，确保完成目标任务。五是坚定信心，齐心协力推动公司发展。六是讲政治、守纪律，做到廉洁从业。七是提高认识，靠实责任，落实党建工作任务。

李勇一行重点检查指导了三施、三荔项目各单位党建工作，通报了贵州省贵安新区党工委对公司各党支部标准化建设评估情况，并针对

2020年党建重点工作提出四个方面的建议。一是深入开展好“党旗飘扬、党徽闪光”行动。二是抓好党建日常工作，确保抓好、抓牢、抓实，真正做到学以致用，学有所成。三是深入开展好形势任务教育和意识形态工作，保证在岗和待岗全体员工思想稳定。四是加大新闻宣传力度，树立高速公路运营品牌形象。

三施、三荔高速公路运营中心、项目部全体在岗员工共62人参加学习教育（党群部供稿）

公司纪委书记李勇一行到紫望高速公路督导 检查疫情防控和复工复产工作

3月12日，公司纪委书记李勇一行四人到紫望高速公路检查疫情防控和复工复产工作，并在紫望高速公路运营中心召开专题会议。



▲会议现场

会上，检查组听取了紫望高速运营中心、项目部有关疫情防控和复工复产相关工作的汇报。李勇对紫望高速公路积极应对疫情的防控工作给予充分肯定，详细介绍了国家、五矿集团、中冶集团和贵州公司在防控疫情方面的措施和成效。

对于下一步工作，他提出了五点要求：一是提高政治站位。二是严格落实疫情防控工作方案。三是做好复工复产工作。四是国家对疫情防控和复工复产出台多项政策举措。五是关心关爱复工复产员工的工作和生活。

会后，检查组一行先后到运营中心及项目部驻地、各收费站、火花收费站施工点等重点区域实地查看，并检查相关记录资料。（紫望项目公司 孙广峰、李庆峰）

公司纪检部监督工作简述

落实中央八项规定精神和反“四风”监督方面：根据中冶集团纪委和公司党委、纪委工作要求，纪检部对机关各部室和各单位春节期间落实中央八项规定精神，持之以恒正风肃纪情况进行了监督，要求提高政治站位，强化整治担当；严明纪律规矩，强化刚性约束；严肃执纪问责，强化“不敢”震慑。并将监督情况上报公司纪委、党委和中冶集团纪委。

疫情防控和复工复产工作监督方面：公司党委成立了疫情防控和复工复产督导检查领导小组和督导组，公司纪委下发了《疫情防控和复工复产工作专项督导检查方案》，并要求纪检部加强对公司机关疫情防控工作的监督，参加督导组，对各单位疫情防控和复工复产工作进行督导检查。从对三荔、三施、紫望各单位的督导检查和整改情况来看，各单位能积极落实上级及公司疫情防控和复工复产的要求，配齐防疫物品，做到人员进入审批，实行分餐制，做到疫情防控和复工复产信息报送真实、准确。能认真听取督导组提出的建议并按要求落实整改措施，举一反三的梳理问题和落实整改。公司机关各部室疫情防控工作能按要求执行。**目前状态疫情防控的要求是不放松、不降低标准、各级要履职担当。**但仍需告知机关各部室和各单位，保持疫情防控成果、防止疫情反弹的任务繁重，必须倍加珍惜来之不易的防控成绩，巩固防控成果，绷紧疫情防控这根弦，抓紧抓实抓细常态化疫情防控，因时因势完善外防输入、内防反弹各项措施并切实抓好落实，积极引导本部室、本

单位人员做好必要防护，不断巩固疫情持续向好形势，为员工的生命安全和身体健康提供有力保障。

机关各部室制度执行监督方面：根据公司党委整改工作安排，纪检部对机关各部室制度执行情况进行了抽查，大部分部室在制度执行方面比较好，但发现一些部室在制度宣贯方面不到位，在制度刚性执行上有待提高，部室制度建设不够完善。纪检部根据抽查情况向党委作了汇报，并将在下一步工作中持续加强对各部室制度执行方面的监督。

廉洁风险防控方面：根据公司纪委要求，纪检部计划于4月底之前对各部室廉洁风险防控内容进行监督检查，要求各部室做到及时更新，按公司《权力运行廉洁风险防控任务分解表》内容进一步扎紧制度笼子保障“不能腐”机制有效运行，切实将廉洁风险防控工作落到实处。

其他监督检查方面：根据中冶集团纪委、公司党委和纪委的要求，纪检部对在清欠工作中不担当不作为的行为进行监督；对在信访举报处理工作中整治形式主义官僚主义工作进行了工作安排部署和执行；对在疫情防控中表彰奖励、干部提拔、补贴发放等工作进行了政治监督并每周将相关情况报送至中冶集团纪委；组织公司副处级以上党员领导干部和关键岗位人员签订2020年《廉洁从业承诺书》。

公司机关和各单位党支部传达学习上级党风 廉政建设和反腐败工作会议精神

2020年4月，继公司召开2020年党风廉政建设和反腐败工作会议后，机关各支部、各单位党支部对中国五矿、中冶集团及公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神进行了传达学习。

机关第一党支部：召开党员大会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。会议要求支部全体员工要提高政治站位，强化思想认识，进一步做好党支部标准化建设，不断强化党支部的战斗堡垒作用，全体党员要率先垂范、恪尽职守，积极探索建立支部强化党风廉政建设标本兼治的工作制度和长效机制。（闫笑）

机关第三党支部：召开主题当日活动，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。会议要求参会人员明确党员的第一身份，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；认识到监督体系的完善，做到工作有闭合、有交代；增强自我李杰能力，有条理性和目的性；提高政治站位，有自觉性、实用性和持续性；加强权力运用，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制，用制度约束自己，做到担当作为，严明纪律做表率。（孟祥）

紫望项目公司：召开党支部学习会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。会议要求全体党员、干部深入贯彻落实中冶贵州公司党委党风廉政建设和反腐败工作要求，提

神警醒、履职尽责。党风廉政建设和反腐败斗争是攻坚战、更是持久战，公司全体党员、干部将以更加过硬的担当、更加饱满的热情、更加有力的措施，持之以恒正风肃纪，扎实推动公司党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展，助力追赶超越，推动党建重点工作，建设风清气正的政治生态。（马亚腾）

紫望项目部：召开党员大会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。会上支部书记杨可增强调，要加强领导干部党性修养、树立和弘扬良好作风作为重大政治任务抓紧抓好；要营造不能腐、不敢腐、不想腐的工作环境，支部要对党员和其他干部的工作作风和生活习惯把好关。（涂成汉）

三施项目公司：召开党员大会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。会议要求，领导班子要履行好主体责任和监督责任，进一步抓好一岗双责工作落实，高质量推进党风廉政建设各项工作；进一步加强作风建设，着力抓好中央八项规定精神的贯彻落实，坚决整治“四风”问题；进一步强化党风廉政教育，创新方式方法，加大教育培训力度，增强党员干部以及基层收费岗位员工廉洁从业的思想自觉和行动自觉；进一步加强制度建设，强化制度执行，认真开展党风廉政建设工作部署、检查、考核，切实发挥各项制度的生命力和效力。要落实管党治党责任，不断加强全面从严治党，推进党风廉政建设和反腐败斗争，动员公司上下真抓实干，奋力拼搏，扎实做好各项工作。（杨龙）

三施项目部：召开学习会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司

党风廉政建设和反腐败工作会议精神。在中公司党委的坚强领导下，不忘初心再出发，牢记使命勇担当，扎实推进全面从严治党，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，为公司持续健康快速发展提供坚强有力的纪律保证！

三荔项目公司：召开党员大会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。要提高站位，全面提升党风廉政建设和反腐败斗争的思想认识。要坚定落实习近平总书记关于加大国有企业反腐力度的重要指示批示，广大党员干部要把党风廉政建设和反腐败斗争的要求体现在强烈的事业心和责任感上，真正把心思倾注在干事创业上，把本领体现在促发展守底线强保障上，有效凝聚广大干部职工的智慧和力量，形成谋发展、促发展的强大合力，更好地承担起为公司高质量发展保驾护航的重任。党支部书记张红岩表示，一是提高政治站位，坚决落实“两个维护”。二是坚守政治担当，不断夯实“两个责任”。三是严守政治规矩，大力纠正“四风”问题。四是保持政治定力，提高风险防控能力。（陈宏宇）

三荔项目部：召开党员大会，传达学习了五矿集团、中冶集团和公司党风廉政建设和反腐败工作会议精神。要加强领导干部党性修养；营造不能腐、不敢腐、不想腐的工作环境，全体党员要率先垂范、恪尽职守，支部要对党员和其他干部的工作作风和生活习惯把好关。通过本次党员大会，增强了三荔项目部党支部全体党员和入党积极分子的廉洁意识。（王芳）

创新方式方法 提升监督质效

—摘自中国纪检监察报

近日印发的《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》指出，总结疫情防控工作中的好做法，充分利用大数据、云计算等信息化手段提高督查效率和质量，探索运用“互联网+督查”，让数据多“跑腿”，让干部群众少“跑路”。

疫情期间，纪检监察机关积极主动履职尽责，创新监督方式方法，在疫情防控监督和督促推进经济社会发展中发挥了重要作用。有的地方借助“云应用”工具，实时监督职能部门解决用工招录、员工返岗、物流运输、金融信贷等困难；有的地方通过区块链技术推出“亲清在线”数字平台，实现政企在线活动全留痕，使监督更精准、更便捷。这些创新的监督方式，不仅成为纪检监察机关监督检查的好帮手，也为纪检监察工作高质量发展提供了新思路新办法、探索了新载体新路径。

创新监督，既是大势所趋，也是现实必需。当前，全面从严治党取得新的战略性成果，反腐败斗争压倒性胜利不断巩固拓展，但“严”的主基调始终如一，反腐败斗争依然严峻复杂的形势没有变，运用前沿技术手段推动监督方式方法创新，是做深做实做细监督的必由之路。同时，纪检监察机关因地制宜、因时制宜探索创新监督方式方法，也是常态化疫情防控下提升监督质效的现实需要。

创新方式方法，要坚持问题导向。解决问题才是真创新。近年来，各级纪检监察机关立足基本职责，健全监督体系，提升监督能力，创新

监督方式，监督保障执行、促进完善发展作用充分发挥。但也要看到，对一把手监督和同级监督的难题依然存在；一些基层地方还面临着“人情干扰”“熟人社会”的监督困局。解决问题，一方面要从体制机制上想办法，另一方面也可以依托创新找出路。要坚持一切从实际出发，从具体问题、具体案件入手，加强分析研判，充分挖掘财政、金融、审计、人力资源、民政、卫生等信息平台的监督潜力，积极探索大数据、云计算、人工智能等信息化手段在监督工作中的创新运用，让监督更加务实管用、简便易行。

以创新促进精准监督。要鼓励地方、基层、群众大胆创新、大胆探索，及时对基层创新的监督方式方法进行总结提炼，以创新助推监督高质量发展。比如，中央纪委国家监委近期关于做实做细监督第一职责的调研发现，多地通过履行全面从严治党责任纪实系统、监督对象基础信息系统、民生扶贫监督、“三公”经费监督等信息化平台，通过数据碰撞等方式精准发现问题。再比如，疫情期间广泛推行的“健康码”，可以随着用户所处区域变化、健康状况等因素发生相应变化，在摸清底数、有效评估等方面大大降低防控成本。类似的技术是否可以运用在提升日常监督的精准性上，也值得各地探索实践。

创新监督方式方法，不是降低标准、减轻责任，而是把质效作为衡量标准。十九届中央纪委四次全会明确提出，纪检监察机关要牢牢抓住监督这个基本职责、第一职责，精准监督、创新监督，在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。纪检监察机关要立足监督基本职责，按照实事求是原则，把创新方案想得仔细一些、稳妥一些，准确把握疫情防控 and 经济社会发展形势任务，不断提升监督质效。

廉政漫画和故事

漫画：步步为“营”



保持与人民群众共情的能力

—中纪委网站

司马迁在《史记·管晏列传》里记载了“管鲍之交”的故事——管仲在回忆与鲍叔牙交往时曾说过这样一段话：“吾始困时，尝与鲍叔贾，分财利多自与，鲍叔不以我为贪，知我贫也。吾尝为鲍叔谋事而更穷困，鲍叔不以我为愚，知时有利不利也。吾尝三仕三见逐于君，鲍叔不以我为不肖，知我不遭时也。吾尝三战三走，鲍叔不以我为怯，知我有老母也。公子纠败，召忽死之，吾幽囚受辱，鲍叔不以我为无耻，知我不羞小节，而耻功名不显于天下也。生我者父母，知我者鲍子也。”

面对管仲所谓的“贪财”“无能”“懦弱”以及“不忠不义”，鲍叔牙总是能站在他的角度给予理解：“知他贫”“知时有利不利”“知他不遭时”“知他有老母”“知他不羞小节”。这不仅体现出鲍叔牙的识人之智、容人之量，更反映出他的共情之心。

中国传统儒家文化中蕴涵着丰富的共情理念与观点，如忠恕之道、恻隐之心、一体之仁。与此相关的论述有：“己欲立而立人，己欲达而达人”“己所不欲，勿施于人”；“恻隐之心，人皆有之”“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”；“圣人以己度人者也，以心度心，以情度情，以类度类，古今一也”，等等。

共情，不仅是一种处世交友的智慧，更是为政者必须具备的一种能力。为政者，要做到心存仁爱、与民共情，以推己及人的换位思考，给百姓以理解、尊重、宽容，感民之所感，急民之所急，解民之所忧。纵观古今，那些受人敬重、爱戴的清官廉吏，均是心存仁爱、与民共情的

典范。

明朝吕坤任职山西时，曾写下“悯其饥，念其寒，谁不可怜子女？肯推毫发与苍生，不枉为民父母”，足见其拳拳爱民之心、为民之情。清康熙年间知县高以永一句“吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓”，更是将自己视为百姓，传递出强烈的为民之心。“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。”郑板桥听到窗外风吹竹叶之声，便想到百姓啼饥号寒的疾苦，可见其对百姓的深厚情感以及对百姓冷暖的感同身受。

共产党人与民共情的能力更胜一筹。老一辈无产阶级革命家始终把群众的安危冷暖挂在心上，为群众办实事、解难事、做好事。冬贮大白菜作为北方老百姓的生活必需品，由于受条件限制，不能随吃随买，还容易出现冻烂的问题。为此，陈云在 1982 年致信中央：“霜降已过，十一月八日‘立冬’，今年必须避免烂菜。因此，生产、流通、消费这三个环节必须立即组织好。因为菜‘烂与不烂’，只有几个小时的关键时刻。大白菜是北京市民当家菜类，因此必须安排在前。”在陈云的关心下，经过各方面努力，当年的冬贮白菜供应工作实现了“好中求快”“人菜两不冻”。

“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员，我们所做的一切，都是为人民服务。”党员干部保持与民共情的能力，就要用心去了解群众关切，用行动去解决群众困难。归根结底，就是不忘初心、牢记使命，始终把人民放在心中最高位置。

中共共产党国有企业基层组织工作条例（试行）—摘取部分

国有企业党组织工作应当遵循以下原则：

（一）坚持加强党的领导和完善公司治理相统一，把党的领导融入公司治理各环节；

（二）坚持党建工作与生产经营深度融合，以企业改革发展成果检验党组织工作成效；

（三）坚持党管干部、党管人才，培养高素质专业化企业领导人员队伍和人才队伍；

（四）坚持抓基层打基础，突出党支部建设，增强基层党组织生机活力；

（五）坚持全心全意依靠工人阶级，体现企业职工群众主人翁地位，巩固党执政的阶级基础。

主要职责：

国有企业党委（党组）发挥领导作用，把方向、管大局、保落实，依照规定讨论和决定企业重大事项。主要职责是：

（一）加强企业党的政治建设，坚持和落实中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度，教育引导全体党员始终在政治立场、政治

方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；

（二）深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习宣传党的理论，贯彻执行党的路线方针政策，监督、保证党中央重大决策部署和上级党组织决议在本企业贯彻落实；

（三）研究讨论企业重大经营管理事项，支持股东（大）会、董事会、监事会和经理层依法行使职权；

（四）加强对企业选人用人的领导和把关，抓好企业领导班子建设和干部队伍、人才队伍建设；

（五）履行企业党风廉政建设主体责任，领导、支持内设纪检组织履行监督执纪问责职责，严明政治纪律和政治规矩，推动全面从严治党向基层延伸；

（六）加强基层党组织建设和党员队伍建设，团结带领职工群众积极投身企业改革发展；

（七）领导企业思想政治工作、精神文明建设、统一战线工作，领导企业工会、共青团、妇女组织等群团组织。

国有企业党支部（党总支）以及内设机构中设立的党委围绕生产经营开展工作，发挥战斗堡垒作用。主要职责是：

（一）学习宣传和贯彻落实党的理论和路线方针政策，宣传和执行党中央、上级党组织和本组织的决议，团结带领职工群众完成本单位各项任务。

（二）按照规定参与本单位重大问题的决策，支持本单位负责人开

展工作。

（三）做好党员教育、管理、监督、服务和发展党员工作，严格党的组织生活，组织党员创先争优，充分发挥党员先锋模范作用。

（四）密切联系职工群众，推动解决职工群众合理诉求，认真做好思想政治工作。领导本单位工会、共青团、妇女组织等群团组织，支持它们依照各自章程独立负责地开展工作。

（五）监督党员、干部和企业其他工作人员严格遵守国家法律法规、企业财经人事制度，维护国家、集体和群众的利益。

（六）实事求是地对党的建设、党的工作提出意见建议，及时向上级党组织报告重要情况。按照规定向党员、群众通报党的工作情况。

党内民主和监督

国有企业党组织应当落实党员的知情权、参与权、选举权、监督权，畅通党员参与党内事务的途径，推进党务公开，建立健全党员定期评议党组织领导班子等制度。落实党员代表大会代表任期制，健全代表联系党员群众等制度，积极反映基层党组织和党员意见建议。

落实全面从严治党责任，强化政治监督，加强对党的理论和路线方针政策以及重大决策部署贯彻落实的监督检查。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。加强对制度执行的监督，加强对企业关键岗位、重要人员特别是主要负责人的监督，强化对权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的重点部门和单位的监督，突出“三重一大”决策、工程招投标、改制重组、产权变更和交易等重点环节的监督，严肃查处侵吞挥霍国有资产、

利益输送等违规违纪问题。问题严重的，应当及时向上级党组织报告。

落实党内监督责任，建立健全党内监督制度机制，强化日常管理和监督，充分发挥内设纪检组织、党委工作机构、基层党组织和党员的监督作用。加强对企业领导人员的党性教育、宗旨教育、警示教育，落实谈心谈话制度，加大提醒、函询、诫勉等力度，通过巡视巡察、考察考核、调研督导、处理信访举报、抽查核实个人有关事项报告等方式，督促企业领导人员依规依法用权、廉洁履职。

善用企业监事会、审计、法律、财务等监督力量，发挥职工群众监督、社会监督和舆论监督作用，推动各类监督有机贯通、相互协调，形成监督合力，提高监督效能。

国有企业内设纪检组织履行监督执纪问责职责，协助党委推进全面从严治党、加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作，精准运用监督执纪“四种形态”，坚决惩治和预防腐败。

各级纪委监委派驻企业的纪检监察机构根据授权履行纪检、监察职责，代表上级纪委监委对企业党委（党组）实行监督，督促推动国有企业党委（党组）落实全面从严治党主体责任。

附则：本条例自 2019 年 12 月 30 日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。